

2016英国伯明翰大学交流总结

2017-03-31 10:09:01

我在2016年9月~12月赴英国伯明翰大学数学院学习,在此期间,我选修了数论、偏微分方程等数学类课程,也选修了其他学科的相关科目例如经济类的“金融数学”课程、日语课程等,这些课程的学习和我在国内的主修专业息息相关,而且从与国内课程不同的角度和深度诠释了学科知识,带给我不一样的眼光和视野;我也探访了伯明翰图书馆、牛津大学等英国著名学术机构,努力让自己融入到英国作为一个工业强国的知识底蕴,感受西方世界处世哲学的先验性和逻辑性;与此同时我也感受到英国社会与国内相比具有的一些弊端。学科方面,我总共修读了六门课,我选择这些课程的理念是不仅要与我的主修专业相联系,也能开拓视野,并且接触到对方学校(伯明翰大学)擅长的领域。我了解到伯明翰不仅是英国第二大城市,也是世界上重要的工业中心之一,因此我选修课程也更偏向于理工科。我选修的数论课程主要教学内容和国内开设的“实变函数”类似,但是讲授的范围更广,涉及几何、代数、解析等各个领域。我选修的线性分析、偏微分方程课程,则作为数学的另外两个分支学科,在各自的领域分别讲授了相关知识,然而同样相较国内的课程广度更大,难度较低。这三门课都是在国内有对应课程的数学类课程,我在学习这些课的过程中,不仅仅是学习知识,更要的是感受国内和国外课程的巨大不同。我认为,这种巨大不同的要组成部分就是他们更讲究循序渐进的教学方式,而不是国内流行的以逻辑体系见称的知识架构,国内的数学课本,很多具有和学术论文类类似的逻辑体系,即从基本原理出发,逐步用公式和定理的堆积和推导构架起整个网络,这样的教学方式很有逻辑,学生不可能学到哪一点的时候不知道他是怎么来的,因为证明任何一个定理的前提条件在之前的学习中都已经提到了,而国外的数学课本则更多是从应用出发,会让学生对理论的应用和整体逻辑有一个大致的把握,在这一过程中学生不知道理论细节,甚至至会有很多“为什么是这样”的疑惑,而后的课程学习就是在解答这些“疑惑”的过程。这两种教学模式各有利弊,自底向上的教学顺序更利于培养中国学生的逻辑思维能力,而国外流行的自上而下的模式,则培养了西方人善于提问、善于钻研的精神。除此之外,我还选修了数据库、数学金融、日语,这三门课,分别是计算机类、经济类和语言类课程,我选修这些课程主要是为了开拓视野,了解在不同学科领域的发展方向。在修读这些课程的过程中我深刻得感受到国外教学非常视对于学生兴趣的培养。我在选课时为了保证课程时间不冲突而去咨询选课指导老师,老师对于我这样的资讯内容表示不理解,他指出我应该根据自己想不想读一门课而去做出选择,而不是根据时间或者其他因素。在上课过程中我也感受到,不同的院系的学生生聚在一起学习一门和自己专业不同的课,但是他们都对课程内容表现出很大的兴趣和参与度,这给我的冲击很大。在学习之余,我拜访了学校周边主要的学术场所。距离学校最近的伯明翰图书馆作为全英最大的图书馆,可以说是伯明翰的文化旗帜。我原本以为我作为异域人士只能在有限的区域内参观,没想到他的所有区域都对任何人开放,这样的文化氛围是国内没有的。图书馆有一堵三层楼高的藏书墙,存放的是伯明翰市志,清一色的深红色书籍连续摆放,放眼望去整个视野都被书充斥,给人以震撼的感觉。图书馆的最高层是莎士比亚纪念馆,虽然是一个很小的展览,但是充满文化气息,这让我想到了之前摆放莎翁故居的经历,那是一个文化小镇,镇上主要以旅游业为生,也就是经营很多与莎士比亚相关的故居、花园、牧场、纪念品等。偶尔从繁忙的都市生活中喘过气,感受这种以大文豪被背景的安宁和惬意的感觉,对培养气质和修养有很大的帮助。在牛津大学,我被这个以大学为命脉,几乎所有的建筑都是大学所有的城市所震撼,牛津大学的39个学院人尽皆知,我也就以此为线索,探访了学校里各个学院的建筑楼宇,如磨德林学院、万灵学院等,各个博物馆,如牛津故事博物馆、科学史博物馆等,以及一些具有文化积淀的学校元素,如叹息桥、圣玛利教堂。牛津大学的氛围给我留下了深刻的印象,路上随处可见三五成群的学生,他们或相聚交谈,或逛街娱乐,生活很自由欢脱;于此形成鲜明对比的是透过各栋楼的窗户看到的在上讨论课学生,有些是老师组织的,有些只是几个学生聚在一起讨论问题,虽然街道上游人如织,但他们丝毫不被外面的喧嚣影响,而是沉浸在自己的学习世界。这种学习和娱乐互不交融、相互独立,而都能做得很好的生活方式,是我一直很向往的。在经历了一个学期的交流学习之后,我感到自身的综合素质得到提高,眼光更远,视野更远。这些经历带给我的不仅是科学知识和人文素养,更要的是让我有了全球视野,在思考个人未来和社会责任方面有了更高的起点。我会向其他还没有申请出国交流的小伙伴们推荐我的经历,我希望我的经验能够在带给我与国内学习不一样的收获的同时,也帮助到更多人。